Внеклассное мероприятие.

“Нәрсә ул бәхет?”

11а классы укучылары белән ачык дәрес

Дәрес темасы – Бәхет.

Уздыру формасы – диспут.

    Максат:

1. Укучыларны “Нәрсә ул бәхет?” дигән темага уйланырга мәҗбүр итеп тормышта үз урыннарын табарга ярдәм итү.

2. Укучыларны үз фикерләрен ачык, матур итеп башкаларга җиткерә, дәлилләп күрсәтә белүләренә ирешү.

                      Программасы.

1. Класс җитәкчесенең кереш сүзе.

2. Бәхет турында җыр.
Бәхәс.

3. “Нәрсә ул бәхет?” дигән сорауга укучыларның (җаваплары) фикерләре белән танышу. Һәр укучы үз фикерен уздырырга омтыла.

4. Алып баручының йомгаклау сүзе. Бүлмә бәйрәмгә бизәлә. Алгы стенага бәхет турында канатлы сүзләр язып эленгән.
Дәрес барышы

Укытучы:

Укучылар! Без бик еш бер-беребезгә бәхет телибез. Безнең барчабызда бәхетле булырга тели, без моңа омтылып яшибез, шуның өчен көрәшәбез. Бәхет турында фәлсәфәчеләр кызыклы гына фикерләрен әйтәләр, шагыйрьләр шигырьләр язалар, композиторлар аларга көй чыгаралар, җырчылар аларны башкаралар, ә без исә аларны яратып тыңлыйбыз. Бәхет турындагы әңгәмә беркемне дә битараф калдырмас дип уйлыйм. Чөнки барыбызның да бәхетле буласы килә. Сез шул сорауга фикерләрегезнетуплый торыгыз, ә Эльмира белән Лилия сезгә бәхет теләп җыр бүләк итәрләр. “Иң зур бәхет” дигән җыр башкарыла

(Җыр башкарыла)    

Укытучы.

           Укучылар! Минем фикеремчә кеше бәхетне нидә күрсә, шуңа  гөмере буе  омтылып яши торгандыр. Бер – берегезне тыңлаганнан соң  сез бәлки “Бәхет” төшенчәсенә бүтәнгәрәк карый башларсыз, аңа ирешү  өчен көрәшергә, максатчан яшәргә кирәклегенә төшенерсез. 

                                  1 нче укучы.

Өлкәннәр очрашып үзара сөйләүче бәндәдә, кечкенәләр белән булганда да күп очракта сүзләрен  сәләмәтлек сорашып  башлыйлар, шуны  теләп төгәлмиләр. “ Сәләмәт  булсаң  барда була”, диләр алар. Бу күзәтүем мине “ бәхет ул сәләмәтлектә” дигән фикергә килергә этәрде. Мин бәхетне сәләмәтлектә күрәм. Әгәр кеше сәләмәт булмаса үз хыялларын тормышка ашыра алмас иде. Ә инде тормышка ашмаган хыял йөртү – бәхетлелек билгесе түгелдер ул. Шуңа күрәдә безгә үз сәләмәтлегебез турында кайгыртырга кирәк минемчә.   

2 нче укучы.

Мин бәхетне дуслар белән бергәләп яшәүдә күрәм. Мин бик аралашырга яратам, кешесез   тора алмыйбыз. Ни генә эшләсәм дә минем дусларымның фикерләрен ишетәсем килә. Алар авыр минутларда ярдәмгә киләләр, кирәк чакта шатлыкны уртаклашалар. Мин бәхетле! Тик дуслар беркайчан да хыянәт итмәсеннәр иде. Мин моны беркайчан да кутшрш алмам шикелле.

Укытучы.

Әие, тормышта кеше үзе генә яши алмый. Иң олы җәза итеп кешенең гомерен алмыйча аны ялгызлыкка дучар итеп җәмгыяттән куганнары мәгълүм, Тик дуслык нык булсын, аны саклап калу өчен үзең дә көрәшергә кирәк. 100 акчам булганчы  100 дустың булсын дигән әйттесинең сүзгә күәт өчен.

3 нче укучы.

Мин классташларның сүзләре белән килешәм. Ләкин иң зур бәхет дип сөю һәм сөенү дип саныйм. Бу хис беркемне дә  читләтеп узмый торгандыр. Сибгат ага Нәгим “Мәххәбәт ул иске нәрсә, әммә Йөрәк аны яңарта” ди бу кешене зурлаган. Матур әдәбиятта мәхәббәт ул иң куп урынны алган мәңгелек проблема дип саныйм мин. Кабынганда булса кабынгач бу хис безгә бәхет китерәчәгенә мин ышанам. Җавапсыз  мәхәббәт кенә булмасын.

Укытучы.

Яратышып  өйләнешкән парларда бәхетле, матур тормыш кичерәләр, тормыш ватыкларыннан өстен булалар. Ләкин күп  очракта яшьләр  мавыгуына чын ярату белән  бутыйлар. Андый гаиләләр мавыгуы үтеп китүчән була. Шуңа күрә дә мәххәббәт сынаулар аша үтәргә тиеш.

4 нче укучы.

Минемчә бәхет ул кесәң тулы акча булуда. Бүгенге көндә акчаң булмаса сәләмәтлектә, дуслар да булмый. Хәттә кызлар да акчаларылак егетләр белән дуслашырга тырышалар.

Укытучы.

Син һәрвакыттагыча кискен җавап бирәсең әле. Тик, кызганычка каршы синең сүзләрдә дөреслек бар шул. Сәләмәтлек ул – дөрес туклану, медицина хезмәтеннән файдалану һ.б. Ә болар өчен материаль яктан яхшы тәэмин ителгән булуың шарт. Кызларныңда аңларга була. Торыр куышың да булмаса егеткә кияүгә чыгудан ни мәгънә? Иртәме, соңмы, мондый гаилә барыбер таркалачак. Шуңа күрә дә чит илләр дә ашыгып гаилә кору гадәте юк диләр. Алар башта материаль база булдыралар, шуннан соң  гына гаилә коралар икән. 

5 нче укучы.

Тормышта байлык кирәк: Ләкин мин беренче урынга рухи байлыкны куя идем. Рухи бай кешеләр тормыш авырлыкларын җиңеллерәк кичерәләр кебек тоела миңа.

Укытучы.

Башклар”Нәрсә ул бәхет?” дигән сорауга җавап күптөрле. Сез моны үзегезнең җавапларыгызда ачык күрәсез. Кеше яшәгән чор, буын алышынган саен  бу сорауга җавапта үзгәрә бара. Бүген исә бу сорауга иң яшь буын җавап бирде. Бәхетне гаилә тормышында, әти - әниләрегезнең исән – сау булуларында, тыныч тормышта яшәүдә, сезне аңлауларында күрүегез, безне, өлкәнәрне бик сөендерә Бәхет ул аяк астында, шуны онытмасак иде. Бәхетле булу өчен сәләмәтлектә, яратуда, матди яктан тәэмин ителештә, рухи байлык, дуслык, гайлә - тормышы, барсыда кирәк. Алар бер-берсе белән тоташып бәхет чылбыры тәшкил итәләр. Санаганнардан берсегенә булмаса да бу алтын чылбыр өзелер иде...  Бу хәл сезнең әле башланып кына килгән тормышыгызда була күрмәсен. Сезгә ак бәхетләр телим!                        
